
Alterescu să-1 numim aşa — care poartă 
chiar semnătura d-sale, privind „contnbuţia 
lui Millo la formarea şcolii réaliste în 
teatrul rominesc" si la personalitatea lui 
arusucă ( „ i ea t ru i , nr. 4, septembrie 
iy56) . Dar ni se pare cel puţin straniu 
să te încînte doar studiile, sintezele grave, 
generalizările, cînd trecutul teatrului nostru 
e azi obiectul unei clocotitoare cercetări, e 
scormonit şi urmărit în toată complexa şi 
instructiva lui devenire. în acest stadiu, 
concluziile docte se descoperà găunoase, deci 
sterpe şi ridicole, dacă nu au la temeiul 
lor cunoaşterea profunda, bine controlatà 
si eu ràbdare verificatà a izvoarelor care, 
singure, pot realmente să fertilizeze cîmpul 
istoriei. Asemenea studii — în dispreţul 
izvoarelor ori în neştiinţa de a le folosi 
— să se gîndească bine tov. Alterescu — 
au întîrziat dezlegarea justă a problemelor 
legate de „dezvoltarea dramaturgiei şi artei 
teatrale nat ionale" şi de „problemele for-
mării şcolii teatrale romîneşti". Şi sa se 
mai gindeascà bine tov. Alterescu : exista 
o Istorie a teatrului la romîni, doldora de 
lipsuri, de inadvertenţe (semnalate eu su-
culenţă de regretatul Barbu Làzareanu), 
străină de noi în concepţie, dar de care, 
pînă una alta, eu precauţie, ne slujim totuşi 
ca de singura sinteză a trecutului teatrului 
riostru din Muntenia, de la începuturi pînă 
la finele secolului trecut. E Teatrul la ro-
mini de Dim. Ollănescu-Ascanio. în alcă-
tuirea lui au fost folosite din abundenţă 
màrturiile memorialistice — scrise — aie 
lui Ion Ghica, Filimon, Eliade Rădulescu. 
Odobescu etc. ca şi mărturiile memoria
listice oral comunicate de Niculae Şuţu, 
Niculae Verulescu, Dimitrie Strat, V. Alec-
sandri, Costache Negri şi alţii. Toate aceste 
mărturii păcătuiesc şi ele prin „pitoresc şi 
autenticitate convingătoare". Burada care 
a scris o istorie a teatrului — pină azi 
tôt singura, bună, proastă, dar singura 
istorie pentru cunoaşterea trecutului artis-
tic al scenelor moldoveneşti — n-a fost mai 
p3rcimonios în folosirea unor mărturii si-
milare. Numai că Burada le-a întregit, le-a 
verificat şi întărit eu o insisxenţă deosebită 
în cercetarea arhivelor teatrale şi politiceşti 
aie vremii. Respingînd metoda şi concepţia 
istorică a lui Ollănescu şi Burada, socoate 
oare tov. Alterescu că va putea întreprin-
de, nu scrierea unei istorii, dar măcar a 
unui studiu privind un moment, ori o 
problème, ori o figura din trecutul teatru
lui nostru, fără să recurgă la datele me
morialistice — toate, eu atît mai pitoresti 
eu cît sînt mai estompate de vreme ? Cre-
de că se va putea dispensa de paginile 
memorialistice aie lui Ghica, Filimon, Cos
tache Caragiale, I. L. Caragiale, aie Aris-
tizzei Romanescu, aie lui Ştefan Vellescu, 
aie Aglaiei Pruteanu, aie lui Petre Stur-

dza, aie lui C. I. Nottara, aie Agathei Bir-
sescu, ori ca să ajungem la contemporanei-
tate, aie Luciei Sturdza Bulandra, aie lui 
V. Maximilian, Niculescu-Buzău, G. Cl -
prian etc. ? Şi, privească tov. Alterescu 
aceste pagini memorialistice, „pitoresti şi 
convingàtor de autentice", în ansambluL 
lor ; întregească-le eu ceea ce-i pun la în-
demină Arhivele Statului si aie tealrelor, 
mapele de manuscrise din bibliotecile Aca-
demiei si aie universităţilor, documentele 
şi monumentele aflate în muzeele noastre, 
màrturiile contemporane aflate în presă. 
care, si ele, dacă nu sînt totdeauna pito
resti poartă în sine freamătul afectivitàtii 
„uneori subiective". Şi mărturisească apoi -
cine „dezleagă" problemele dezvoltàrii ar-
telor teatrale nationale si aie formàrii şco-
lii teatrale romîneşti ? 

Nu pledăm, ferească sfîntul, pentru ati-
tudini factologice în descifrarea si comen-
tarea trecutului nostru artistic. Dar, ni se 
pare că o atitudine creatoare în aceste 
problème nu poţi avea decît în faţa fap-
telor de artă si de viaţă aie trecutului. In. 
faza de început a istoriei noastre natio
nale, Nicolae Bălcescu şi Treboniu Lau-
xian publicau „Magazinul Istorie pentru 
Dacia" ca pe o „colosalà colectie" de ma-
teriale, de izvoare aie istoriei noastre, s i 
in primul număr al acestei colectii, Bàl-
cescu înscria într-un „cuvînt preliminar 
despre izvoarele istoriei romînilor" printre 
primele şi celé mai de seamă : poeziile şi 
tradiţiile populare, hrisoavele şi uricele care 
màrturisesc iaolalta obiceiul pàmintuiui . 
cronicile... toate, înainte de orice, pline d e 
pitoresc şi de convingătoare autenticitate, 
„Cei dintîi istoriei au fost poeţi", nota 
Bălcescu, adăugînd : „Treaba agerei critici 
a istoricului este să deosebească dintre 
aceste daturi ca şi din toate celelalte, ade-
vărul de falşitate şi să se poată bine fo
losi". 

Nu-1 credeam pe tov. S. Alterescu de 
altă parère. De aceea nedumerirea noastră, 
văzînd că ne sileşte să facem problemà 
dintr-un loc ce ni se părea de mult comun, 
şi să batem la uşi deschise. 

Florin TORNEA 

Candoarea amară 
a lui Yves Montand 

Recitalurile lui Yves Montand au do -
bîndit entuziastul consens al publicului si 
al întregii prese bucureştene. Iar arta sa 
complexă a déterminât o adevărată emu-
laţie printre cronicarii de specialitate — 
dramatici, muzicali, coregrafici — fiecare 
încercînd să demonstreze că Montand e 
mai mult actor decît cîntăreţ, mai mul t 
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.mim decit sansonetist, sau mai degrabà 
acrobat decît actor. Şi toată această cursă 
.a definiţiilor màrturisea tocmai imposibili-
tatea de a-1 plasa pe Montand în cîmpul 
de acţiune al unei singure modalităţi de 
■expresie, uşor de fixât. 

Cu toate acestea, pentru noi, Montand 
— cel din recitaluri — rămîne un cin-
tăreţ. Un mare cîntăreţ popular, în sensul 
de : al poporului. Mijlocul lui fundamen-
tal de expresie este cîntecul, în compoziţia 
lui unitară de text şi mélodie. Numai că 
artistul nu se mulţumeşte cu précisa, nuan-
ţata, colorata sonoritate vocală, adică mu-
zicalà. Pentru a-i da un sens mai amplu 
şi mai profund, el porneşte — în inter-
pretarea muzicală, precizăm — de la text, 
de la cuvint. Dar textul înseamnă imagine, 
si imaginea — plasticitate ; de unde, re-
curgerea la mimică, la gest, la mişcare : 
elemente auxiliare, e adevărat, dar atît de 
perfect topite în corpul comun al inter-
pretării, încît cu greu pot fi desprinse şi 
analizate independent de expresia fundamen-
tală. 

Tonalitatea cîntecelor lui Yves Montand 
•e foarte variată, întinzîndu-se de la melo-
dia înduioşată de dragoste (Toi, tu ne re-
semblés à personne) şi de la ironia îngà-

■ duitoare (La Marie-Vison, Une demoiselle 
sur une balançoire, Donne-moi des sous), 
pînă la elegie (Le chemin des oliviers) şi 
la révolta abia reţinută, mocnită (Flamenco 
de Paris), la cadenţa largă şi densă de 
speranţe (C'est à l'aube). Şi dacă registrul 
nu pare complet, mai adăugăm micul spec-
tacol din Les saltimbanques, încordarea 
•dramaticà din Les routiers, ca să nu mai 
amintim dinamica revàrsare a binecunos-

•cutelor Les grands boulevards sau Car je 
t'aime, atît de populare la noi. 

Dar, înainte de toate, Yves Montand e 
un cîntăreţ al Parisului. E nemijlocita ex
presie a participării la viaţa metropolei, 
a unei lumi sărace, cu visurile şi omeriia 

•ei. Montand e, rînd pe rînd, şi muncitorul 
de la Citroën, care se plimbă pe marile 
bulevarde, şi funcţionarul umil, care-si a-
manetează inima pentru a satisface capri-
ciile soţiei sau iubitei, şi copilul înduioşat 
de plecarea circului, şi — mai aies — acel 
„gamin de Paris", care, fără să cunoascà 
istoria Franţei, e eternul ei Gavroche. t ) a , 
Yves Montand e un copil, un copil sărac 
al Parisului. Cum spune poetul, în el „s-a 
trezit... dintr-un vis alb, în leagănul tai-
nelor sale, pruncul...". 

Candoare si spontaneitate de copil fac 
forţa şi specificul artei lui Montand. 
Să nu uităm, însă, a unui copil cu anii 
copilăriei trişti şi săraci. De aceea. Yves 
a păstrat în interpretarea cîntecelor sale 

tceva amar, o nuanţă de mélancolie ce strà-

bate chiar în ritmurile celé mai vesele. în 
această amărăciune — care e a lui şi a 
milioanelor de copii şi de oameni săraci — 
rezidă, după noi, valoarea cea mai de prêt 
a artei lui Yves Montand : lacrima disi-
mulată, dar prezentă, îndărătul unui surù 
sau al unei melodii cîntate cu tôt pieptul. 
Aceasta îi formează umanitatea, marea càl-
dură şi permanenta err.otivitate artisticà. 
Amărăciunea nu înseamnă, însă, pesimism: 
dimpotrivă, din amarul strîns în sufletul 
copilăriei, Montand distilează cîntece pen
tru oameni, pentru iubirile şi deznădejdile 
lor, pentru speranţele lor într-o lume mai 
fericită. 

Recitalurile lui Yves Montand au fo*t 
o pildă de participare artisticà la viaţa 
oamenilor şi, în acelaşi timp, de patrio-
tism fierbinte. Pentru oamenii de teatru, 
în spécial, ele au constituit un preţios 
model de perfectă sincronie expresivà : dic-
ţiune impecabilă, mimicà şi gest plastic, 
mişcare libéra şi controlată în acelaşi timp 
si — de ce n-am spune-o ? — régie (au-
toregie) şi luminaţie scenică (în Les cireur* 
de souliers de Broadway, de pildă). 

La 34 de ani, Yves Montand are în faţă 
perspectiva marilor realizàri. în anii co-
pilăriei, marna lui îl striga, chemîndu-1 
acasă : „Ivo, monta !" (Ivo, urcă !) ; as-
tăzi, copilul devenit Yves Montand, urca, 
poate mai puţin în fugă, treptele anevo-
ioase aie desăvîrşirii artistice : Ivo monta. 

Eminescu la ^Na t iona l y 

Admirabilă, iniţiativa Teatrului National 
,,I. L. Caragiale"! Şi ce intinsà suprafaţă 
de manifestare culturalà! Partiel cu ciclul de 
conferinţe expérimentale însàilate pe firul 
istoriei teatrului universal, care — pe lîngà 
seriozitatea şi vioiciunea comunicărilor lui 
I. M. Sadovean'u — mai au şi marele me-
rit al continuităţii, iată aceste binevenite 
seri de poezie închinate lui Eminescu. A 
fost o adevărată desfăşurare de forte aie 
primei noastre scène, care s-au verificat 
si pe terenul, în ultima vreme rar abor
dât al lecturii sau rostirii de versuri. 

Eminescu este, desigur, cel dintii poet al 
nostru demn de omagiul unui bogat récital 
de poezie. Eminescu înseamnà un întreg 
univers, înseamnà expresia cea mai înaltà 
şi mai nobilà a limbii romîneşti, deci a po
porului romîn. Acad. Tudor Vianu, în cu-
vintarea introductivă, a demonstrat cu pri-
sosinţă — pentru a cita oarà? — uni-
versalitatea poeziei eminesciene, liberul şi 
largul ei zbor în timp şi spaţiu, condiţionate 
tocmai de strînsa legàturà a poetului eu 
pàmîntul natal, cu ,,metrul pàtrat al fie-
càrui brad din Carpaţi". Destràmînd a-
parenta incongruentà dintre universalitate 
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